

坚定文化自信 巩固文化主体性

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五

有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调，要“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新”。新时代新征程上，我们要以习近平文化思想为指引，推进文化自信自强，巩固文化主体性，铸就社会主义文化新辉煌，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

“说到底是要坚定文化自信”

2023年10月，全国宣传思想文化工作会议正式提出习近平文化思想，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化建设，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”。

坚定文化自信，我们有足够的底气和充分的理由。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。

回望历史，中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

吸吮着五千多年文化养分，在以习近平总书记为核心的党中央引领推动下，新时代中华文化蔚为大观，全党全国各族人民文化自信明显增强。

穿上“马面裙”，点亮竹制台灯，买点中华老字号产品……曾经与时尚不搭边的传统文化元素，如今正成为备受年轻人追捧的国风新潮流。

《长安三万里》《长津湖》等影片深受观众喜爱；《复兴文库》、“中国历代绘画大系”编纂出版……中华文化的“一池春水”生机勃勃，中国人民的自信心和自豪感油然而生。

依托坚定的文化自信，全党全国各族人民焕发出更为主动的精神力量。

从脱贫攻坚精神、抗疫精神，到新时代北斗精神、丝路精神……党的十八大以来，

以来，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃，深厚悠久的中华文明展现出强大的自我发展、回应挑战、开创新局的旺盛生命力。

中华文明奔涌向前，中华民族生生不息。以坚定的文化自信为基础，中国精神、中国价值、中国力量展现恢弘气象，中国人民的志气、骨气、底气不断增强，中华民族精神的大厦在新时代巍然耸立。

“文化自信就来自我们的文化主体性”

2023年6月，在文化传承发展座谈会上，习近平总书记鲜明提出“文化主体性”的重大论断，指出“文化自信就来自我们的文化主体性”。

文化主体性是文化自信的根本依托。有了文化主体性，中华民族才有精神上的独立自主。

源浚者流长，根深者叶茂。

这一主体性，是中国共产党带领中国人民在中国大地上建立起来的；是在创造性转化、创新性发展中华优秀传统文化的基础上，借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基础上建立起来的；是通过把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合建立起来的。

置身时间长河，感悟独立自主这一中华民族精神之魂，我们才能深刻理解文化主体性从何而来——

千年学府，岳麓书院。高悬在书院讲堂前的“实事求是”匾额，记录着中华优秀传统文化源远流长、烛照古今的思想光华。

2020年9月，习近平总书记在这里考察时，望着这块匾额，久久凝思：“共产党怎么能成功呢？当年在石库门，在南湖上那么一条船，那么十几个人，到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚，一定要把真理本土化。”

在近代中国最危急的时刻，中国共产党人立足自身历史传统和文化积淀，从中国基本国情出发，独立自主探索出一条适合自己的道路，唤醒了沉睡已久的民族，激活了曾经蒙尘的伟大文明。

进入新时代，习近平总书记创造性提出“两个结合”重大论断，坚持把马克思

主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，孕育出中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

旗帜鲜明反对在政治制度上搬来一座“飞来峰”，强调“鞋子合不合脚，只有穿的人才知道”“千万不能‘邯郸学步，失其故行’”；深刻指出“世界上既不存在定于一尊的现代化模式，也不存在放之四海而皆准的现代化标准”“我们所推进的现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于国情的中国特色”……

创立习近平新时代中国特色社会主义思想，正是文化主体性的最有力体现。

有了文化主体性，就有了文化意义上坚定的自我，文化自信就有了根本依托，中国共产党就有了引领时代的强大文化力量，中华民族和中国人民就有了国家认同的坚实文化基础，中华文明就有了和世界其他文明交流互鉴的鲜明文化特性。

“要把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中”

“积极培育中国特色金融文化”。日前，在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上，习近平总书记提出的这一重大课题，必将进一步夯实文化自信之基，推动“诚实守信”“以义取利”等中华优秀传统文化绽放新的时代光芒。

坚定文化自信，就是要坚持走自己的路。

穿越历史的烟云，中华文明历经数千年风雨，绵延传承至今从未中断，始终生生不息、历久弥新。习近平总书记深刻指出：“中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。”

走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。

深圳莲花山上，挺拔茂盛的高山榕迎风而立，见证新时代改革开放的万千气象。

习近平总书记说：“我们当然要高举改革旗帜，但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”

正是坚持走自己的路，改革开放成

为决定当代中国前途命运的关键一招，中国大踏步赶上了时代。

正是坚持走自己的路，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，中国把发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

坚定文化自信，就是要实现精神上的独立自主。

人无精神则不立，国无精神则不强。如果没有自己的精神独立性，那政治、思想、文化、制度等方面的独立性就会被釜底抽薪。

2023年6月30日，中共中央政治局就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行第六次集体学习，习近平总书记语重心长：

“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提。”

新时代中国共产党人开辟了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的新境界，巩固了文化主体性。

习近平总书记指出，坚定文化自信的首要任务，就是立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，既不盲从各种教条，也不照搬外国理论，实现精神上的独立自主。

坚定文化自信，就是要平视这个世界。

“感知中国”“欢乐春节”“四海同春”等品牌活动走向世界掀起中华文化魅力热潮；北京冬奥会、杭州亚运会、成都大运会惊艳四方，展现中华文化兼纳百川、包容四海的雍容气度；中非合作论坛、上海进博会、亚洲文明对话大会等一系列主场外交讲述中国故事、介绍中国经验……中国正以开放包容的胸怀展现在世界面前。

正如习近平总书记在文化传承发展座谈会上所指出的：“要把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中，养成昂扬向上的风貌和理性平和的心态。”

人民有信仰，民族有希望，国家有力量。

不断夯实文化自信之基，不断巩固文化主体性，亿万中华儿女自信自强、豪情满怀，在强国建设、民族复兴伟大征程上昂首阔步。（新华社北京1月26日电）

（上接02版）

从敦煌保护实践中总结提炼出的相关保护理念与技术，正在走向更加广阔的舞台。敦煌研究院院长苏伯民说，这些理念与技术已应用在500余项全国重点文物保护单位中，并开始走向吉尔吉斯斯坦等共建“一带一路”国家。

饱蘸历史之墨，书写新的历史。

当流失海外的敦煌文献以数字化方式回归故里，当古老壁画中的九色鹿经由文创产品“飞入寻常百姓家”，当《丝路花雨》的翩跹舞蹈惊艳世界，当“敦煌在中国，敦煌学在国外”的局面被彻底改变……“讲好敦煌故事，传播中国声音”的期待正一步步变为现实，古老文脉在新时代焕发勃勃生机。

弦歌不辍，薪火相传。

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明”——新时代新的文化使命召唤下，古老的敦煌绽放青春的芳华，为亿万中华儿女积淀着更基本、更深沉、更持久的力量！（新华社北京1月28日电）

证监会全面暂停限售股融券出借

记者1月28日从中国证监会获悉，为贯彻以投资者为本的监管理念，加强对限售股出借的监管，证监会经充分论证评估，进一步优化了融券机制。具体包括：一是全面暂停限售股出借；二是将融券市场化约定申报由实时可用调整为

为次日可用，对融券效率进行限制。

因涉及系统调整等因素，第一项措施自1月29日起实施，第二项措施自3月18日起实施。

同日，上交所和深交所分别发布《关于暂停战略投资者在承诺的持有期限内

出借获配股票的通知》。通知指出，为进一步优化融券制度，经中国证监会批准，上交所、深交所决定暂停战略投资者在承诺的持有期限内出借获配股票。通知实施前尚未了结的出借合约到期不得展期。通知自2024年1月29日起施行。据新华社

全力以赴拼经济搞建设 坚定不移推动高质量发展

成达万高铁高家山隧道贯通

华西都市报讯（记者 曾业）1月27日，成都至达州至万州高速铁路高家山隧道贯通，标志着成达万高铁14标段项目建设取得阶段性胜利。

高家山隧道位于达州东部经开区亭子镇白果村，为单洞双线隧道，全长450.46米。该隧道为微瓦斯隧道，全隧均为浅埋段，最大埋深约27.5米，安全风

险高，施工难度大，项目部采用单向掘进方式组织施工。

“我们在施工过程中严格遵循‘管超前、短进尺、弱爆破、强支护、早衬砌、勤量测’的施工原则，严守质量安全红线，落实环水保管理措施，发挥标准化管理效能，为高家山隧道顺利贯通奠定了坚实的基础。”中铁十八局成达万高铁项目

部二工区副经理施建芝说。

成达万高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，正线全长477公里，设计时速350公里，建成后将成为成都直达中原和京津冀地区的便捷客运通道，对推动成渝地区双城经济圈建设、长江经济带发展具有重要意义。